

2月 CPI 同比下降 0.2% 后期物价走势如何?

国家统计局 10 日发布的数据显示,2月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降 0.2%,降幅较 1 月份收窄 0.1 个百分点。

据测算,在 2 月份 0.2% 的同比降幅中,去年价格变动的翘尾影响约为 -1.8 个百分点,新涨价影响约为 1.6 个百分点。扣除食品和能源价格的核心 CPI 同比由 1 月下降 0.3% 转为持平。

从结构上看,2月食品价格由 1 月同比上涨 1.6% 转为下降 0.2%,影响 CPI 下降约 0.05 个百分点。其中,受去年同期基数较高影响,猪肉价格下降 14.9%,降幅比 1 月扩大 11.0 个百分点,影响 CPI 下降约 0.39 个百分点。非食品价格同比下降 0.2%,降幅比 1 月收窄 0.6 个百分点,影响 CPI 下降约 0.15 个百分点。

从环比看,2月 CPI 上涨 0.6%,涨幅比 1 月回落 0.4 个百分点。其中,食品价格上涨 1.6%,涨幅回落 2.5 个百分点,影响 CPI 上涨约 0.30 个百分点;非食品价格上涨 0.4%,涨幅比 1 月扩大 0.1 个百分点,影响 CPI 上涨约 0.28 个百分点。

指数同比下降 主要受两方面影响

“2 月份 CPI 同比下降,主要是受春节错月和去年同期高基数效应的影响。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所所长郭丽岩分析,在 2 月份 0.2% 的同比降幅中,新涨价影响约为 1.6 个百分点,去年价格变动的翘尾影响约为 -1.8 个百分点。

食品价格特别是猪肉价格,是拉低 CPI 的重要因素。2 月份,食品价格由上月的同比上涨 1.6% 转为同比下降 0.2%。食品中,受去年同期基数较高影响,猪肉价格同比下降 14.9%。非食品价格同比下降 0.2%,影响 CPI 同比下降约 0.15 个百分点。

从更能反映短期变动的环比数据看,2 月份,CPI 比 1 月份上涨 0.6%。

今年 2 月份恰逢牛年春节假期,各地消费旺盛。受节日效应及天气等

因素影响,部分商品和服务价格环比上涨。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟介绍,食品中,受春节期间消费需求增加和运输成本上升等因素影响,水产品和鲜果价格环比分别上涨 8.7% 和 6.1%。非食品方面,居民就地过年,文娱消费需求有所增加,电影及演出票价格环比上涨 13%;春节期间人工成本有所上升,洗车、家政服务、美发和出租车费用等价格环比均有上涨。

肉、蛋等商品价格 环比由涨转降

董莉娟分析,生猪出栏持续恢复,猪肉价格由上月上涨 5.6% 转为下降 3.1%;天气转暖,蛋鸡产蛋量提升,加之局部地区疫情好转后调运渠道逐步畅通,鸡蛋价格由上月上涨 11.1% 转为下降 4.5%。

“不过,扣除食品和能源价格

的核心 CPI 环比上涨 0.2%,同比由负转平,反映出居民消费稳中向好,宏观经济保持较强韧性。”郭丽岩分析。

在上海市徐汇区的广元菜市场,一大清早顾客就络绎不绝。据该市场经理翟士平介绍,随着天气转暖鲜菜集中上市,猪肉、鸡蛋产量提升,市场备货充足,加上上海鼓励设立平价肉菜专柜、推出多项保供稳价举措,市场消费供需两旺。

春暖花开,各地文旅消费活跃起来。近期同程旅行平台“赏花游”产品的预订量较 2019 年同期增长超过 100%;携程平台预订赏花类景区的人数相比 2019 年同期也增长 115%。各地旅行社线下门店、度假型酒店等,迎来大批游客。

消费持续升温 后期物价走势如何?

提请十三届全国人大四次会议审

议的政府工作报告,提出今年发展的主要预期目标,其中居民消费价格涨幅 3% 左右。

专家认为,我国物价总水平将保持平稳运行。交通银行金融研究中心高级研究员刘学智分析,疫情对经济的影响逐渐减弱,需求改善将带动新涨价因素上升,促进消费价格水平企稳回升。但另一方面,随着生猪生产供给的增长,猪肉价格同比整体趋于下降。预计 CPI 将维持温和上涨。

郭丽岩认为,我国物价保持平稳运行态势具有坚实基础。后期,CPI 有望重新回到温和增长区间,年内呈现“前低后稳”态势,全年小幅上涨。

据新华社

注:本版内容及观点仅供参考,
不构成投资建议。投资者据此操作,
风险自担。

减税降费划出全年重点 “再帮一把”为企业减压纾困

企业和个人减负会越来越明显

对于今年减税降费政策的考虑,财政部部长刘昆在 3 月 5 日的“部长通道”采访活动中作出详解。首先是制度性的减税降费政策将继续实施。刘昆表示:“近年来出台的深化增值税改革、个人所得税专项附加扣除等制度性减税降费政策,今年将继续执行,政策叠加效应将持续释放,企业和个人减负会越来越明显。”

其次,阶段性减税降费政策适时退出。刘昆表示,对 2020 年出台的阶段性税费政策,在研究论证基础上,部分适当延长执行期限,部分到期后停止执行,不搞“急刹车”。

此外,小微企业税费优惠突出强化。与此同时,坚决制止乱收费、乱罚款、乱摊派的“三乱行为”。各级财政部门将算大账、算长远账,克服眼前收支压力,坚决把该减的税减到位,把该降的费降到到位,助力企业轻装上阵、更好发展。”刘昆强调。

一揽子减税利好引发热议

政府工作报告释放出包括制造业加计扣除等在一揽子减税利好,在两会期间引发了代表委员和业内专家的热议。

全国人大代表、宁夏吴忠仪表有限责任公司董事长马玉山表示,国家将小规模纳税人增值税起征点从月销售额 10 万元提高到 15 万元,对小微企业和个体工商户年应纳税所得额不到 100 万元的部分,在现行优惠政策基础上,再减半征收所得税。大量的小微企业将无需或少缴纳所得税,可以将更多的经营利润投入生产再发展和研发费用。

“四联集团今年预计研发费预算 3.3 亿元,若研发费加计扣除从 75% 提高到 100%,预计比现行政策可多减免 1200 余万元所得税。”听完政府工作报告,四联集团财务处处长姜喜臣为企业算了一笔账。姜喜臣说,节约下来的资金大方向还是持续用于科研方面的投入。

“经过测算,仅研发费用加计扣除政策就能减免企业所得税约 71 万元。充裕的资金让我们能够将更多的资源投入到产品研发生产中,进一步促进公司自主核心技术的研究发展。”渝丰科技股份有限公司财务负责人杨华说。

“优化和落实减税政策仍是 2021 年的重点工作。”中国社会科学院大学副校长张斌表示,其中,针对受疫情冲击最直接且量大面广的中小微企业和个体工商户推出的提高增值税起征点和所得税再减半的政策对于进一步巩固经济基本盘,促进经济运行在合理区间具有重要

意义。此外,有针对性地优化减税政策是推动企业以创新引领发展的重要举措。“各项减税降费政策要真正落到实处,进一步提高市场主体的获得感,降低享受税费优惠政策的成本至关重要。”

谈及“将制造业企业加计扣除比例提高到 100%”这一政策出台的背景和意义,中央财经大学财政税务学院教授樊勇表示,我国当前主要有 3 大类 5 项激励企业技术创新的税收优惠政策。其中,研发费用加计扣除政策的普惠性和实用性较强,能比较好地起到激励企业研发的目的。

在 7 日举行的全国政协十三届四次会议第二次全体会议上,全国政协常委、中国税务学会副会长张连起作大会发言时表示,2021 年应保持财税政策的连续性和稳定性,对经济恢复性增长给予“中医调理”,不搞急转弯,开方“定心丸”。要以政府过“紧日子”换取市场主体过“稳日子”、老百姓过“好日子”。他建议,把该减的税减下来,该降的费降到到位,该压的支出压到底,该收的税费收上来。着力优化减税降费落实机制,减少助企惠民政策与市场主体的“温差”,畅通减税降费“最后一公里”。此外,注重阶段性政策与制度性安排相结合,减税降费与完善税制相结合,惠企利民与增强财政可持续能力相结合。以鼓励创新的税收优惠政策支持高质量发展,激励市场主体加大研发强度。

据新华社

“将小规模纳税人增值税起征点从月销售额 10 万元提高到 15 万元”“延续执行企业研发费用加计扣除 75% 政策,将制造业企业加计扣除比例提高到 100%”……政府工作报告提出一系列优化和落实减税政策的新举措,“真金白银”稳企业保就业,“再帮一把”为市场主体减压纾困,助力企业恢复元气、增强活力。

过去的一年,面对严峻复杂形势,在财政收支较为困难的情况下,我国持续公布了 7 批 28 项减税降费政策。新增减税降费规模超过 2.6 万亿元。在“十四五”开局之年,减税降费将如何优化落实?政府工作报告提出,继续执行制度性减税政策,延长小规模纳税人增值税优惠等部分阶段性政策执行期限,实施新的结构性减税举措,对冲部分政策调整带来的影响。

